

Чемпиону России Виктору Попову помогла поддержка магнитогорских болельщиков

ДВЕ СЕКУНДЫ ДЛЯ ПОБЕДЫ



ФОТО АМИТРИЯ РУХМАЛЕВА

КОГДА магнитогорец Виктор Попов стал чемпионом России среди юниоров по байкер-кроссу и скоростному спуску и получил специальный приз от Магнитогорского отделения партии «Единая Россия», его атаковали журналисты спортивных газет и специализированных журналов.

Однако звездной болезнью он не страдает — согласился дать интервью «ММ» несмотря на то, что сейчас сдает экзамены в вуз. Просто знает: веложурналы в Магнитке читают не все, а «Металл» — весь город.

Спортсмены — не чиновники, они не назначают встреч в тиши кабинета после обеда. С Виктором мы увиделись рано утром в Экологическом парке — там магнитогорские велосипедисты, вооружившись лопатами, сами делали небольшую трассу для тренировок. Сплошные бугры да ямы — то, что для автогонщика смерть, для велосипедиста в самый раз. Виктор устроил для нас с фотокамерой Дмитрием Рухмалевым показательное выступление. Дух захватывает, когда горный велосипед вместе со своим седоком взмывает в небо! Очень красиво и в такой же степени страшно.

Поэтому когда мы уселись на трибуны под открытым небом, мой первый вопрос к семнадцатилетнему двукратному чемпиону России был, наверное, некорректным.

— Слушай, а тебе страшно бывает?

— Конечно. На соревнованиях за десять секунд перед стартом страх, кажется, достигает апогея. Его очень сложно побороть. Но когда ты стартуешь, он уходит. Я привык к скорости. Чем быстрее еду, тем мне спокойнее.

— А приметы у велосипедистов есть?

— Однажды я выступал под номером тринадцать, да еще и поднимался на тринадцатой кабинке в гору. Все надо мной прикалывались как могли. Но в тройку лидеров я вошел. Так что в приметы не верю.

— Как психологически готовиться?

— Я с семи лет занимаюсь карате — укрепляю дух и тело. В секцию меня привел отец, он и сам увлекался — правда, в условиях «подполья», карате тогда запрещали. Во-первых, карате помогает мне сконцентрироваться, собраться, сохранять спокойствие, быть уравновешенным. Ведь участие в соревнованиях — это большая нервная нагрузка. Во-вторых, карате укрепляет мышцы. Спорт-

смен должен быть накачаным, с мышечным корсетом.

При падении с велосипеда у слабого будет перелом, у сильного — синяк или растяжение.

— Извини, но по тебе не скажешь, что ты накачан, как Шварценеггер...

— Это в бодибилдинге нужен рельеф, чтобы это все выглядело красиво. А велосипедистам нужны твердые мышцы, которые выдержат и нагрузки, и падения.

— А кто твой тренер?

— Горный велосипед — это новый вид спорта, в России он начал развиваться с двухтысячного года. Поэтому еще нет тех, кто бы мог передать другим свой опыт, обучить.

— Не может быть! Ты что же, до всего сам дошел? Улица тебя воспитала?

— Получается, что так, — смеется Виктор. — Увидел ребят на горных велосипедах, когда мне было одиннадцать. Красиво шли. Стало интересно. Тогда я о велосипедах судил по количеству скоростей — думал, чем больше, тем лучше. Отец купил тяжелый велосипед, который весил примерно как я. Начали кататься вместе с братом Алексеем, он старше меня на два года. Потом встретили других велосипедистов. Они показывали нам новые трюки, всякие прибамбасы для велика. Через пару лет поменяли тяжелые велосипеды на легкие. В то время на дисках и в Инете появились ролики с зарубежными велосипедистами. Мы даже не представляли, пока не увидели, на что способны люди и машины! Начали копировать их трюки. Тогда казалось, что нам до их уровня как до луны. А сейчас понимаешь, что можно их догнать и даже перегнать. Теперь Магнитка — один из городов-лидеров велосипедного спорта. Демонстрация — нынешний чемпионат России, который проходил неделю назад на Банном.

— Во время нашего короткого разговора ты несколько раз упомянул об отце и брате. Твоя семья поддерживает?

— Мои самые первые воспоминания о папе — Сергее Попове: как мы с ним бегаем по спортивной площадке... Он и нас с братом приучил, и сам занимается спортом. Профессия и статус обязывают, он — начальник УВД Орджоникидзевского района. А еще я учился у старшего брата. Было время, когда я немного отошел от катания на велосипеде. А брат наоборот побеждал в соревнованиях, стал знатным ездоком. Я стал за ним тянуться: ездил вместе по горам, я перенимал его технику поворотов и прыжков... Сейчас он выступает в

категории «элита» — от 18 до 35 лет. На нынешнем чемпионате вошел в первую десятку. Мама — Ольга Попова — настоящая хранительница домашнего очага. У нас большой дом в поселке Крылова, хлопот хватает. Помогаю ей через «не хочу»: то на заднем дворе убрать, то пропылесосить... А еще один член семьи — мой ровесник кот Филя, но он такой бодрый, как котенок. Недавно у нас появилась новая забава — щенок восточно-европейской овчарки Блэк. Я никогда раньше щенков не воспитывал — мне очень интересно, как он прыгает, бежит, тявкает...

— Я знаю, что ты вчера экзамены сдавал...

— Поступаю в горный университет на металлургический факультет. Вчера писал физику со вторым потоком. Первый был месяц назад, но я готовился к соревнованиям. Можно сказать, подогнал учебу под расписание соревнований — это мне всегда удавалось. Я учился в шестой школе, учителя поддерживали меня и отпускали на соревнования. Потом приходил и сдавал что надо. А снисхождений не было — учителя радовались моим победам, но оценки я получал не за это.

— Профессиональным спортсменом стать не хочешь?

— Ни в коем случае, хотя продолжать заниматься буду. Я делаю это ради удовольствия, а профессионалы подрывают здоровье. В профессиональном спорте крутятся большие деньги, но сколько идет на лечение?

— А у тебя — тьфу-тьфу-тьфу — обходилось без травм?

— Был перелом левой ключицы со смещением. Провел три с лишним месяца в гипсе, рука — от кончиков пальцев до плеча — и часть туловища были зафиксированы. Тогда мне казалось — больше спортом заниматься не буду. Но чувство полета невозможно забыть. Хочется испытывать его снова и снова. Адреналин — это как наркотик. Поэтому нужно знать меру, не попадать в зависимость от спорта и заниматься для себя.

— А как у тебя с «разрешенными наркотиками» — сигаретами и алкоголем?

— Во-первых, я верю тому, о чем предупреждает Минздрав. Во-вторых, если ты закурил, то о серьезных достижениях можно забыть. Потому что главное — это уравновешенное дыхание. А про пиво — бывает, что даже спортсмены его пьют. Но если человек себя уважает, он напиваться не будет. А я вот не пью вообще.

— Кроме спорта, у тебя увлечения есть?

— Как у всех ребят моего возраста — вечеринки, общение с друзьями.

Самый перспективный

На чемпионате России Виктор Попов представлял российскую компанию «Триал-Спорт».

— Мы считаем Виктора самым перспективным спортсменом России, — говорит директор «Триал-Спорта» в Магнитке Вадим Яппаров. — Всегда горячо болеем за него на соревнованиях, и не только потому, что он представляет «Триал-Спорт», — он наш земляк и просто славный парень.

Друзей у меня очень много: люблю общаться, я свободен, откровенен и открыт.

— Ты, наверное, культовая фигура среди экстремалов города?

— Да, меня многие знают. Но больше мне нравится общаться с теми, для кого я просто друг, кто не думает про меня — мол, это чемпион.

— Но все же для многих мальчишек Магнитки и России ты — пример для подражания. Расскажи, как ты впервые стал чемпионом.

— Это случилось в прошлом году на чемпионате России в Пятигорске. Уровень организации был, конечно, ниже чем у нас в ГЛЦ на Банном. Гостиницу, где мы жили, сложно было назвать жилищем, а трасса для скоростного спуска была почти вертикальной, у нее репутация самой опасной в России и «безбашенной».

Но мне все казалось грандиозным. Я впервые участвовал в соревнованиях такого уровня и не рассчитывал на победу. Казалось, что все спортсмены едут быстро, красиво, технично, без усталости. Но как показал финальный заезд, я был лучшим в скоростном спуске — выиграл у парнишки из Красноярска Жени Терешенко две секунды. Моя максимальная скорость на трассе — 75 километров в час. Трассу три с половиной километра прохожу за три минуты 38 секунд плюс-минус две секунды. От этих двух секунд и зависит победа. Они решают все.

— Получается, в прошлом году у тебя было преимущество — ты был «темной лошадкой», а в нынешнем уже все знали, чего ты стоишь.

— Да, после Пятигорска все были взбудоражены. Когда соперники приехали на соревнования в Магнитку, рассчитывали, что я проколюсь, что мне не повезет.

— Помню, как тебя «бортанули» на байкер-кроссе...

— Контакт с соперником разрешен — ты можешь держать руки на руле, ноги на педалях, а корпусом ударить. Что и произошло — меня пытались ударить, я ответил, соперник потерял равновесие и упал. Рассчитывая на первое место, он поставил все на кон и проиграл.

Трудно было, потому что накануне прошел дождь. Когда мы тренировались, было такое месиво, что колеса залипали и переставали кру-

титься к концу трассы. Многие из-за этого отказались участвовать. Я видел список заявившихся — как минимум десять человек не пришли. После квалификационного заезда осталось шестнадцать, нас разделили на четверки, затем двое лучших из четверки проходили дальше, и так — пока не осталась лишь одна четверка. Приходилось подниматься на трассу четыре раза. Это очень выматывает. Иногда просто жалелся, что прошел дальше и должен продолжать соревнования. А против тебя и дождь, и холод, и ветер. Когда я прошел в финал и оказался в самой сильной четверке, впервые понял, что у меня есть шанс. Я все силы, что остались, собрал и, можно сказать, порвал всех.

— Это было неожиданно, ведь твоя основная дисциплина — это скоростной спуск. Хотя и в нем интрига сохранялась до последнего.

— Так как я выиграл в квалификационном заезде, то шел последним и уже знал результаты соперника. В этом есть свой расчет, хотя нужно принимать во внимание то, что последнему достается разбитая трасса. Когда я вышел на финишную прямую, стояла тишина. Было еще непонятно, стану ли я победителем. И лишь последние двадцать метров, когда болельщики поняли, что у меня есть шанс, они стали кричать и меня подбадривать. Это помогло, придало мне сил — и я победил с отрывом в две секунды.

— Что ты испытал, когда понял, что ты — абсолютный чемпион?

— Гордость. Еще пару лет назад в мире велоспорта о Магнитке никто не знал. И тут такой взрыв: и Москва, и другие города просто в шоке, никто не может поверить, что новый чемпион — воспитанник магнитогорской школы. Кстати, горнолыжка сейчас очень помогает спортсменам — там будут строить новую трассу скоростного спуска. Есть договоренность сделать в эпарке трассу для байкер-кросса. Тогда магнитогорцы смогут увидеть, как это красиво.

Рад, что свой город я продвинул, и он обязательно войдет в график российских соревнований. В следующем году я уже буду участвовать в категории «элита» — это сложнее, но, думаю, моим соперникам есть чего опасаться.

ЕВГЕНИЯ ШЕВЧЕНКО.